



后排右二为高语罕

## 高语罕与筹建 中国社会主义青年团

程晋仓

(上接5月4日8版)

1925年春,斯大林遵照列宁的遗嘱,在莫斯科创设孙逸仙大学,培养中国有志青年学习革命理论。中共中央决定,安徽省选派10名,安庆、芜湖各5名(均为三男二女)。陈独秀委托高语罕代理执行,高语罕的学生汪菊农、廖麟(安徽省淮南市廖家湾人,后被打成托派而脱党,新中国成立后在家乡行医,改革开放后曾任淮南市田家庵区政协委员,撰写有回忆文章《风雨沧桑六十年》)、王培吾(今淮南市谢家集区杨公镇人,后任红四方面军政治部主任,在鄂豫皖根据地被张国焘杀害)等均在其中,由芜湖启程,先期到达上海,在亚东图书馆稍事休息后,即往高语罕所在上海大学住处报到。一切出国手续,均由高语罕代为办理,指定到某街照相3张,指定到某医生处检查身体,取得证明。几天后,汪菊农他们随赴苏留学的大队人马,偷偷上了苏联轮船,经过海浪颠簸,到达海参崴。

上世纪20年代初,高语罕在安徽芜湖省立五中任学监,1920年,恽代英也经高语罕介绍从宣城的安徽省第三蚕桑讲习所转到芜湖省立第五中学教书,一部分在宣城接受恽代英等马列主义教育的青年学子,也辗转来到芜湖学习或补习功课,参加当地的学生运动,并在当地学校组织学生会开展学生运动,继续听恽代英和高语罕讲课。后来,其中不少人经高语罕等介绍到上海大学学习,如薛卓汉、曹渊、李坦、陶久仿、徐梦秋、

徐梦周、方运炽、胡萍舟、吴云、吴震、吴震等一大批寿凤籍学生,有的在芜湖当地就加入了社会主义青年团,并成立了团支部。

受到高语罕影响而走上革命道路的上海大学早期学生吴云回忆:1922年,吴云、吴震、吴震兄弟三人进入南京美国教会办的成美中学,秋后因参加打“教狗子”行动,被学校开除。1923年上半年,吴云进入芜湖数理化外国语补习学校,不久由薛卓汉、王坦甫二人介绍加入社会主义青年团,后因受团支部委托做学生代表,交涉学生伙食问题,被学校开除。此后,团支部决定送吴云进上海大学学习。夏天,吴云偕同两个弟弟进入上海大学。当年秋,吴云及弟弟吴震、吴震、同学胡萍舟等,由瞿秋白、薛卓汉二人介绍加入中国共产党。入党后,吴云接受组织委派,在上海、芜湖等地开展工人、学生运动。1925年,吴云和二弟吴震、同学胡萍舟被上海大学特别支部派往皖北、寿县一带活动。他们打倒了白塘庙地方封建势力,改革白塘庙小学,创办农民夜校,发展贫雇农成立党小组,在寿县曹小郢和凤台白塘庙办起淮上中学补习社,宣传马列主义,发展党组织。五卅惨案后,吴云参加由党中央彭述之、张国焘等主持的秘密军事训练,而后他被任命为豫陕区军事特派员(军委),这期间与豫陕区党委书记彭泽湘发生组织联系。1927年,吴云在北京参加李大钊同志领导的“三一八”爱国请愿运动,后由党中央派往武汉

中央军事政治学校学习,这期间和老同学廖运周共同接待来武汉参加革命的安徽男女青年。蒋介石“四一二”反革命政变后,吴云随军校参加西征。纸坊战役胜利后,吴云受党中央派遣,回安徽开展农运工作。

1927年底,芜湖地下党机关遭受破坏,时任省委组织部部长的王少渔同志牺牲,吴云与党组织失去联系。此后,吴云五次潜回凤台农村,组织了以吴学斌、胡学品、冯金来为领导的党的地下支部。

上海大学早期学生胡萍舟在其晚年回忆录《金陵丛谈》中回忆:上海大学学生进校,有不少同学就已形成独立的政治见解。虽然学生进校时,共产党员、青年团员为数甚少,但他们中一部分受“五四”运动的影响,思想上已渴求革命,还有一部分是在全国各地参加过如火如荼的实际斗争,而受到反动当局开除学籍或受到北洋军阀政府通缉逃到上海进入上大的,所以他们思想一般比较进步,加之进校后受到蔡和森、瞿秋白、张太雷、安存真等人的马列主义教育,因而进步很快。不久,党团组织迅速发展,人数与日俱增。当时上大发展党员,主要看其家庭出身,看其对反帝反封建斗争的政治态度,看其学习态度和执行任务的情况,看其能否遵守纪律。一般说,上述几方面比较好的就加入社会主义青年团,入团后经过一段时间的考察,表现比较好的,即转为共产党员,没有候补期。

## 打造“健康睡眠” 助力“好好睡觉”

本报讯(记者 付莉荣 摄影报道)健康,是很多人特别关心的事情,只有睡眠质量好,才能给健康更好的保障。5月3日上午,淮南红星美凯龙睡眠生活馆暨新店品牌举行隆重的开业庆典,多家品牌门店集体开业,吸引了众多消费者现场关注。

“好好睡觉”这个词在快节奏生活和亚健康频发的时代十分难得,从“睡得着”到“睡得好”,消费者的选择升级代表着生活品质的不断提升,睡眠生活馆的出现则在关注市民睡眠的道路上起着较好的引导作用。睡眠生活馆位于淮南红星美凯龙商场三楼,当天上午的活动现场摩肩接踵,人声鼎沸,喜临门、美得丽、慕思、梦百合、奢睡等10多家睡眠品牌及商场新店品牌门店集体开业,多个领域不断升级,满足消费者多项需求。

红星美凯龙淮南商场总经理刘德智表示,红星美凯龙一直致力于整合行业的优秀品牌,引领行业发展和消费新趋势。近年来,商场不断运用调整品牌、提升服务、深化运营等方式,以适应消费者的需求,希望通过探索创新经营,打通圈层营销模式,提升服务品质,实现渠道多元化。“睡眠生活馆及新品馆开业,标志着淮南商场迈入了新的里程,多家有实力和创新精神的家居品牌将通力协作打造‘健康睡眠’”。

